

期待卢中合作关系大幅提升

——习近平署名文章在卢旺达引起热议

新华社基加利7月23日电 (记者吕天然 张改萍) 在对卢旺达共和国进行国事访问前夕,中国国家主席习近平21日在卢旺达《新时代报》发表题为《中卢友谊情比山高》的署名文章。习近平在文中介绍了中卢关系的历史和现状,表示期待通过此次访问为中卢传统友好和各领域合作注入新动力,推动两国关系迈上新台阶。

“这是一篇非常优秀且思考全面的文章。”卢旺达治理媒体事务和信息交流部门主管姆班达告诉记者,他深切感受到习近平主席对于通过此次访问推动中卢两国关系发展的美好期待。

姆班达说,习近平在文章中赞赏卢旺达人勤劳勇敢、自强不息的

品质,这反映出他真正关心着卢旺达人民;“中方坚定支持卢方走自主选择的发展道路”的表述,则体现出中国对卢旺达人民的尊重。他认为,文中提到中方赞赏并支持卢旺达作为非盟轮值主席国为维护非洲团结、促进非洲发展发挥更大作用,这给予卢旺达极大鼓励。

卢旺达学者恩根达希马纳说,自己带着浓厚兴趣阅读了习近平主席的署名文章,非常认同卢中双方要“坚持相互尊重,深化政治互信”的表述。

在卢旺达新闻网站《报道网》主编马津帕卡看来,署名文章中关于加强两国在基础设施建设、矿业、贸易投资等领域务实合作的内容最令他感兴趣。他同时赞赏卢旺达和中

国加强人力资源培训等方面的合作,认为中国在这些方面给予的支持对卢旺达非常重要。

“这篇文章让我看到两国的贸易关系将得到进一步发展。”卢旺达大学学生马尼拉基扎说,卢旺达能从中国学习很多。习近平此访是中国国家主席首次到卢旺达,无疑会推动两国友好合作关系大幅提升。

卢旺达“门户之星”电台记者恩坎古拉说,习主席的文章令人印象深刻,不仅展示了中国和卢旺达间良好而富有成效的合作,还表达了两国关系将进一步深化的美好意愿。这篇文章让两国人民了解到卢中友谊对双方的积极影响,正如习主席所说,卢旺达和中国确实是“友谊情比山高”。

期盼两国友好新时代

——习近平署名文章在南非反响热烈

新华社约翰内斯堡7月23日电 (记者赵照 荆晶) 在对南非共和国进行国事访问前夕,国家主席习近平22日在南非《星期日独立报》《星期日论坛报》和《周末守护者报》发表题为《携手开创中南友好新时代》的署名文章。

文章发表后在南非引起热烈反响。当地各界人士及主要媒体认为,习主席的文章充分阐述了南非与中国的全面战略合作伙伴关系,两国将继续在探索符合本国国情的发展道路进程中相互支持,共同开创中南友好新时代。

习主席在文章中说,两国关系经受住了时间和国际风云变幻的考验,实现了由伙伴关系到战略合作关系再到全面战略合作关系的重大跨越,呈现出政治互信、经贸合作、人文交流、战略协作齐头并进的强劲发展势头。

南非外长西鲁鲁表示,南方高度重视南中全面战略合作伙伴关系。南非新

政府不仅希望巩固双方既有友好关系,还致力于进一步提升南中合作水平。南非热切期待习近平主席结合席金砖峰会到南非进行国事访问,这将是拉马福萨总统接待的首次国事访问。南方愿与中方密切配合,确保习主席访问圆满成功,取得务实成果。

南非国家安全部长杜巴表示,南中两国不仅是合作伙伴,更亲如兄弟。南方愿以两国建交20周年为契机,回顾两国关系发展历程,深化双边互利合作。

南非高等教育部副部长布提·马哈拉对习主席在文章中提到的两国教育、文化、科技、卫生、青年、妇女等领域交流合作不断扩大表示赞同。她认为,南中两国之间的跨文化对话可以推动构建人类命运共同体进程,也是开创南中友好新时代的重要基石。

金砖国家工商理事会南非理事主席伊克博·瑟维认为,习主席在文章中提到的“互利双赢、共同发展”,是南中经贸合作的重要价值体

现。南方欢迎中国企业进一步扩大在南非的投资,推动双方科技进步和技术创新,促进科技成果商业化,以创新驱动发展。

习主席在文章中说,这次金砖国家领导人会晤是金砖合作第二个“金色十年”的首次峰会。中方将全力支持南非办好这次会议,在“金砖国家在非洲:在第四次工业革命中共谋包容增长和共同繁荣”主题下,深化金砖战略伙伴关系,加强金砖团结合作,助力金砖五国联动发展。

南非《星期日独立报》发表题为《金砖峰会:一个绝佳契机》的社论认为,即将召开的金砖国家领导人会晤蕴含着南南合作的无穷潜力,是一个开展创新合作与发展的良好契机,期待此次会晤取得务实成果,为金砖国家及全球发展作出贡献。

社论说,金砖合作正在不断扩展和深化。金砖合作机制将为推动国际治理体系现代化的重要力量。

彭丽媛参观法维女子中学



当地时间7月23日上午,国家主席习近平夫人彭丽媛在卢旺达总统夫人珍妮特陪同下参观位于基加利北部加萨博区的法维女子中学。

新华社记者 丁林摄

本报基加利7月23日电 记者王涛 胡英华报道:当地时间23日上午,国家主席习近平夫人彭丽媛参观位于基加利北部加萨博区的法维女子中学。

彭丽媛在卢旺达总统夫人珍妮特陪同下抵达学校,受到卢旺达教育部部长、加萨博区区长和法维女子中学校长等热情迎接。两名学生向两国元首夫人献上鲜花。彭丽媛

首先参观物理实验室,饶有兴致地观看学生做串联并

联电路实验。随后,彭丽媛来到初三

级教室,观摩学生们上地理课。

课堂上学生们关于中国地理、国情等问题的问答准确而充满自信,彭丽媛频频点头称赞,并同同学们

亲切交流,鼓励她们增加对中国的认识 and 了解。

当彭丽媛走进学校大礼堂时,全场数百名学生起立并热烈鼓掌,欢迎中国贵宾。

彭丽媛认真欣赏学生们合唱校歌、用中文演唱中国民歌《茉莉花》并表演富有当地特色的舞蹈。

之后,两国元首夫人同学生演员们合影留念。学生代表向彭丽媛赠送手工作品,彭丽媛向校方赠送教学用品。

彭丽媛表示,教育是实现国家发展、人民幸福的基础。作为一位妻子、一位母亲,我衷心希望所有的孩子特别是女孩都能够接受良好教育,享受平等权利。

希望中卢两国加强教育交流合作,培养出更多中卢友好的使者。

法维女子中学是卢旺达公立寄宿制学校,在校生主要来自中低收入家庭,教学水平和学生成绩在卢旺达女

校中名列前茅。

刺激出口,这是中方的一贯立场。”

另有记者问:美国威胁将对5000多亿美元的中国进口商品征收关税。中方对此有何回应?

耿爽表示,对于美方执意挑起贸易战,中方“不愿打、不怕打、必要时不得不打”的立场非常坚定、明确。

“中国不是吓大的,中方有能力、有信心维护中国人民的利益。”他说,“我们奉劝美方保持冷静,通过理性的态度来处理和解决有关问题。”

外交部:

中方无意通过货币竞争性贬值刺激出口

新华社北京7月23日电 (记者闫宇敏) 外交部发言人耿爽23日就美方指责中方操纵人民币汇率作出回应表示,中方无意通过货币竞争性贬值刺激出口。

在当日例行记者会上,有记者问:近日美方称正密切监控人民币

走势,指责中方操纵人民币汇率。你对此有何回应?

耿爽说,人民币汇率主要由市场供需决定,有贬有升,双向浮动。目前中国经济基本面持续向好,为人民币汇率保持基本稳定提供了有力支撑。“中方无意通过货币竞争性贬值

中美经贸摩擦 美国车企很“受伤”

本报记者 杨忠阳

日前,特斯拉公司(Tesla)与上海临港管委会、临港集团共同签署纯电动乘用车项目投资协议。根据协议,特斯拉公司将在临港地区独资建设集研发、制造、销售等功能于一体的特斯拉超级工厂,该项目规划年生产50万辆纯电动整车,是上海有史以来最大的外资制造业项目。有舆论认为,上海成为此次双方合作大赢家。实际上,真正最大赢家更应是特斯拉。

作为美国豪华电动车的代表,特斯拉自诞生以来,吸粉无数。其创始人埃隆·马斯克所到之处,无不掀起特斯拉旋风。但与其超高人气形成鲜明反差的是,特斯拉一直挣扎在亏损的泥潭中。

特斯拉落户中国的消息,迅速改变了人们对特斯拉的悲观预期。去年,特斯拉汽车全球销售量为10.3万辆,其中在中国销量为1.49万辆,占比高达15%,中国已成为特斯拉海外最大市场。由于中国是全球最大的汽车产销市场,特别是新能源汽车每年正以翻番的速度增长,特斯拉一旦国产化,销量将实现巨大跃升。眼下与中国需要特斯拉相比,特斯拉更需要中国这根救命稻草。因此,说特斯拉是最大受益者,并不唐突。

事实上,从中国获益的美系车

企远非特斯拉一家。从美国克莱斯勒与北汽集团第一家中外合资企业北京吉普,到今天特斯拉入华,美国汽车企业在中国市场赚得可谓盆满钵满。根据6家合资企业中方母公司提供的数据,美系车企平均销售利润率为8.6%,明显高于行业7.1%的总体水平。以外资通用集团为例,2017年,通用集团全球总收入9472亿元,亏损109.8亿元;而通用集团在华两家合资企业(上汽通用、上汽通用五菱)共实现销售收入3674亿元,实现利润279.9亿元,通用集团从中分红获得利润133.3亿元。

受国际金融危机影响,2009年,通用汽车正式宣布申请破产保护,旗下多个品牌被放弃或出售。令人惊讶的是,通用汽车走出破产保护程序的速度比任何人想象的都要快,在提出申请的39天后,通用资产出售交易,“新通用”汽车公司正式成立,美国政府成为其最大股东——财政部持有其60.8%股权。与此同时,上汽集团也收购了上汽通用1%的股权,这微不足道的股权比例,不但解决了通用资金流通之急,而且换取了通用继续开拓中国市场的大好机会。

由于中国汽车市场的巨大消费能力,通用在华销量不仅没有受到

破产及重组影响,反而一路飘红。数据显示,2013年,通用在全球范围销售971.5万辆汽车,中国市场贡献了316万辆,一举超过美国本土,成为通用最大的单一市场。再加上充分分享受到中国的各项优惠政策,中国因此成为通用汽车在全球最赚钱的市场,近年来每年利润贡献率都在50%以上。

汽车是一个全球化程度很高的产业,产品需要在技术高的地方设计、制造成本低的地方生产、市场大的地方销售。因此,汽车产业的发展更依赖于经济全球一体化。中美经贸摩擦,美国车企最受伤,德国车企、日本车企反而受益。中国汽车工业协会发布的统计数据显示,6月份乘用车销量同比增长2.3%,达187.42万辆。其中,美系车6月份的销量大幅减少22.9%,日系车增长3.5%,德系车增长4.9%。就连日本媒体也开始关注这个变化,7月12日的《日本经济新闻》报道称,“受中美贸易摩擦影响,中国消费者回避购买美国产品的心理增强。通用汽车(GM)、福特等美系车的销量下滑两成。”中美汽车合作对美方绝对有利,如果没有在中国市场的发展,美国的通用、福特、克莱斯勒三大汽车公司将沦为二流公司。”中汽协常务副会长董扬这番话绝不是危言耸听。

(上接第一版)建交47年来,双方坚持真诚友好、平等相待,中卢关系始终健康稳定发展。去年3月卡加梅总统访华期间,我们就中卢关系和互

利合作深入交流,达成的共识正在得到全面有效落实。两国元首一年多时间里成功实现互访,充分体现了双方对发展中卢关系的高度重视。

卡加梅总统还担任非洲联盟轮值主席,我期待同卡加梅总统就新时期双边关系发展、中非合作以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。相信这次访问一定能够以丰硕成果造福两国人民。

卡加梅代表卢旺达政府和人民热烈欢迎习近平主席到卢旺达进行国事访问,预祝访问圆满成功。卡加

梅表示,我对去年访华记忆犹新,我们的会谈富有成果。相信习近平主席这次访问必将进一步增进两国友好合作。

丁祥祥、杨洁篪、王毅、何立峰等陪同人员同机抵达。

中国驻卢旺达大使饶宏伟也到机场迎接。

习近平是在结束对塞内加尔国事访问后抵达基加利的。离开达喀尔时,习近平出席塞内加尔总统萨勒在机场举行的欢送仪式。习近平和彭丽媛抵达机场时,萨勒和夫人玛丽梅在停车处迎接。两国元首夫妇一同前往停机坪。两国元首登上检阅台。军乐队奏中塞两国国歌。习近平在萨勒陪同下检阅仪仗队。习近平和

彭丽媛同塞方送行人道告别。萨勒夫妇同中方陪同人员道别。两国元首夫妇在舷梯旁亲切话别。习近平表示,感谢塞方为这次访问作出的特殊周到安排。访问非常成功、令人满意,不仅氛围热烈,也很高效务实。相信此访将有力推动中塞关系发展。萨勒表示,十分荣幸接待习近平主席来访。这次访问取得圆满成功,成果丰硕。我期待未来能同习近平主席经常见面。

卢旺达是习近平这次出访的第三站。习近平还将对南非进行国事访问,出席在南非约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十次会晤,过境毛里求斯并进行友好访问。

大江奔流 来自长江经济带的报道

经济日报·中国经济网记者 周明阳

白酒生产与环境保护良性互动——

赤水河畔美酒飘香

醇香遵义,意韵天成。来到遵义,不得不提遵义酒。一条流经遵义的赤水河,孕育出中国优质酱香白酒的重要产区,赤水河沿岸地区数千家酒企为中国白酒产业贡献了数千亿元产值,茅台、郎酒等知名白酒企业都在河两岸集聚。7月23日,记者一行来到茅台酒的家乡、仁怀市茅台镇,探寻“美酒河”的奥秘。

赤水河是长江上游右岸重要的一级支流,发源于云南省镇雄县赤水源镇,流经云、贵、川三省,因夏季河水含沙量高、水色赤红得名。茅台集团董事长李保芳向记者揭示了赤水河产好酒的原因:每年雨季来临,两岸泥沙受到冲刷冲入河中,入水的泥沙给赤水河带来丰富而有价值的微生物和其他物质,成为影响酿酒风味的重要因素。每年重阳节过后至次年端午节之前,赤水河会变得清澈,每逢此时,赤水河沿岸的酒厂就开始大量取水、投料、烤酒、取酒,紧锣密鼓地生产。

赤水河独特优良的水质,赤水河水浇灌出的有机高粱,赤水河谷千百年来形成的独有原料发酵生物群,加之赤水河与周边地势共生而成的得天独厚的气候条件,共同构成了李保芳口中酿造茅台酒的“神秘生态系统”。

“茅台酿酒完全从河中取水,没有用任何水处理剂,有好水才会有好酒。没有赤水河良好的生态环境,就没有包括茅台在内的沿岸酒企。”李保芳说。

为了保护酿造水源,近年来,茅台集团在企业污染防治、清洁生产、节能减排等方面采取了系列措施,努力构建生态产业链。贵州华源环保科技有限公司是茅台集团中华片区2万吨茅台酒基酒生产区域负责污水处理的第三方公司。总经理王利峰告诉记者,茅台中华片区在规划之初就设计了配套的污水处理厂,于2013年建成使用。工厂充分考虑到酒厂污水处理的需要,在工业设计上以处理酿造废水为主,主要是高浓度有机废水,富含残留淀粉、蛋白质、糖类有机物,经过处理的水各项指标优于规定的排放标准。

酒糟是酿酒后剩余的残渣。李保芳说,为了处理酒糟,茅台想了很多办法,现在酒糟已经成为农田的肥料,“从地里来,回地里去”,实现了资源循环和能量多级利用。此外,茅台集团还实行了“煤改气”,建设了24台燃气锅炉用于制酒生产,相当于每年减少燃煤14万吨,厂区空气质量得到了明显改善。

为了加强赤水河流域的环境保

护,贵州省在仁怀市白酒企业聚集区规划建设了14座白酒企业生产废水集中处理厂,将零散的白酒企业污水收集集中治污,目前已经建成运行9座,日处理能力达到近2.7万吨,基本满足全市生产企业污水处理需求。此外,贵州省实行环境污染第三方治理,企业采取付费方式,将污染治理设施建设、运营、维护委托专业化第三方机构来完成,较好解决了原有污染治理设施工艺落后、能力不足、运行维护管理效率低、不能稳定达标排放等问题。通过政府带动和企业联动,贵州省努力构建白酒清洁生产和循环经济建设模式,实现白酒生产与环境保护的良性互动。

赤水河是三省界河,目前云贵川三省正在探索共同加强赤水河流域生态保护和环境治理。贵州省环境监察局环境监察稽查处副处长孙中发介绍,今年2月份,云贵川三省签订了《赤水河流域横向生态保护补偿协议》,决定共同出资2亿元设立赤水河流域水环境横向补偿资金,未来还将建立重点流域上下游横向补偿和上下级纵向补偿的交叉补偿机制。三省的联合执法、联合监测和联合应急制度也初步建立,通过联动,确保“美酒河”美丽健康。



蒙华铁路加紧施工

7月23日,国家重点工程蒙华铁路江西省吉水县赣江特大桥施工,工人们冒着高温酷暑紧张施工,以确保工程如期完成。蒙华铁路是国内最长运煤专线——蒙西到华中煤运铁路,北起内蒙古浩勒报吉站,终点到达江西省吉安市,线路全长1837公里,规划设计输送能力每年2亿吨。

廖敏摄